

导读：《教育部等十八部门关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》要求：实施家庭科学教育，促进家校社协同育人；充分利用家庭实验资源、科技馆、综合实践基地等社会资源，开展观察、体验和探索活动。成都市第四十三中实施家校共育，通过开发校本课程，利用家庭资源开展实验教学，对实验过程和结果进行多元化评价，探索实验教学组织新模式。

开发校本课程 实施家校共育

——利用家庭实验资源开展科学教育

成都市第四十三中学校

开展家庭实验是丰富科学教育的重要手段，但在实施过程中也存在一些问题和困难，如实验资源有限，有些实验难度较大或者安全性较低，需要教师给予及时的指导和帮助；家长对家庭实验的意义和价值认识不足，缺乏科学育儿观念和方法，不能有效地协助孩子进行家庭实验；学校对家庭实验的组织和管理不够规范，缺乏有效的评价机制和反馈机制，不能充分发挥家庭实验在素质教育中的作用。我校通过开发校本课程，积极探索家校共育

机制，提升科学教育质量。

一、具体措施

(一) 明确原则

1. 安全第一，激发兴趣。我校在引导学生充分利用家庭实验资源进行理化实验实践时，要避免使用危险的器材或设备，不进行危险的实验操作。选择适合初中学生年龄和兴趣的实验，激发他们的好奇心和探索精神。

2. 容易操作，学以致用。选择与生活和学习结合紧密、家庭中容易找到实验资源的项目进行实验。以观察、思考、动手为主，充分提高学生的动手能力，让学生感受到科学的乐趣和意义。

3. 家长参与，增进沟通。家庭实验中学校要求家长参与其中，可以帮助学生收集实验器材或协助实验。家长通过参与孩子的实践活动，了解孩子的学习情况，同时也可提高家长对学校教育的理解和参与。

(二) 开发课程

根据教育部印发的《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》要求，结合成都社会、家庭生活实际情况，我校开发了家校共育校本课程《小实验大道理》，指导学生在课堂实验的基础上，充分利用家庭实验资源进一步探究物理化学学科知识，培养他们的动手操作能力。

该校本课程由学校物理和化学教师团队共同开发。我们首先

分析了学生的兴趣、需求和能力，并结合实际教学要求确定了课程的目标和内容。然后，对学生和家长进行了调查，了解他们对于家庭实验的需求、兴趣和困难，以及对于家校共育的看法和建议。我们还调查了家庭中容易找到的实验器材，如玻璃瓶、塑料袋、吸管、气球、醋、小苏打等作为可能的实验材料，在此基础上设计了一系列有趣而富有探究性的实验活动，涵盖了物理和化学的重要实验内容。最后，我们编写了详细的实验指导书，包括实验目的、实验原理、实验器材、实验步骤、实验注意事项、问题和思考等，方便学生在家里进行。我校开发的家校共育校本课程涉及到的物理实验有 25 个，化学实验 19 个，基本覆盖了初中物理、化学学科各个知识板块的重要实验。

（三）课程实施

教师是课程实施的主要引导者。《小实验大道理》是作为家校共育课程提供给学生的，教师以任务的形式布置给学生。

课前，学科教师会通过 QQ 群（钉钉群或微信群）等网络平台向学生发布实验指导书，并提醒学生准备好所需的器材。

在课程的具体实施过程中，如果学生有需求，教师会通过视频的方式与学生互动，引导学生按照指导书进行实验操作，观察实验现象，记录实验数据，分析实验结果，并提出问题和思考。我们鼓励家长参与到孩子的实验活动中，家长是课程的重要支持者，积极配合学校开展家庭实验校本课程。家长们在家里为学生

提供了安全、方便的实验环境，帮助学生准备好所需的器材，陪伴学生进行实验操作，监督学生遵守实验规则，鼓励学生探究实验现象，参与学生对实验结果的分析和讨论。家长们还及时向教师反馈自己和孩子在家庭实验中遇到的问题和困难，为教师改进课程提供了意见和建议。

（四）课程评价

课程评价采用多元评价的方式，包括学生自评、学生互评、家长评价、教师评价。在每次课程后，教师会通过网络平台收集学生的实验报告、实验视频、实验照片等过程性资料并给予及时的反馈和评价。教师根据学生上传的实验过程性资料进行筛选，选出相对优秀的案例在课堂上让学生分享自己的实验，互相交流了自己对实验的想法和建议。

学生自评主要考察学生对自己的实验能力、科学态度和科学素养的认知和反思。学生互评主要考察学生交流和科学创新能力的观察和评价。家长评价主要考察家长对孩子的实验表现、科学兴趣和科学成长的观察和感受。教师评价主要考察教师对学生的实验技能、科学思维和科学探究能力的观察和评估。

通过多元评价，我们可以全面地了解该课程对于培养学生的科学兴趣和提高学生的科学素养有何效果，并根据评价结果对课程进行改进和完善。评价结果也将纳入学生综合素质考评。

二、取得成效

一是学生在家庭实验中，不仅能够巩固和拓展课堂所学知识，还能够发现和解决生活中的科学问题，提高了科学探究和问题解决的能力。

二是提高了家长对学校教育的理解和参与度，使之成为学校教育的有力支持和补充。家长在参与家庭实验的过程中，不仅能够了解孩子在学校的学习情况，还能够与孩子进行有效的沟通和交流，增进亲子关系。

三是进一步完善了学校家校共育体系的建设，提升了学校教育质量。学校通过开发家校共育校本课程，将家庭实验作为一种有效的家校共育手段，融入到课程体系、教学过程、评价机制等方面，逐渐形成了一套完整的家校共育方案。

三、反思建议

学校要把家校共育纳入学校工作计划，切实加强教师家庭教育指导能力建设，将教师家庭教育指导水平与绩效纳入教师考评体系。要充分发挥家长的作用，听取家长的意见和建议，鼓励优秀案例的分享和交流，尊重每个家庭的特色和选择，给予其灵活自主性。要加大对家长的科学教育理念和方法的宣传培训，让家长了解家庭实验的价值和意义，提高他们的协助能力，使家庭实验成为家校共育的重要载体和平台。

(撰稿人：陈静 杨崇奎)